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1 Einfithrung

Mit der MalRnahme E2.3 sollen organisatorische Regelungen zur SchlieBung von ,,INSPIRE-Licken"
geschaffen werden. Ziel ist die Einrichtung eines Prozesses, um innerhalb der GDI-DE bestehende
,Lucken” zu schlieRen. Hierbei sollen zwei Eskalationsstufen eingefiihrt werden, falls die geodaten-
haltenden Stellen nach Aufforderung durch die zustandigen Kontaktstellen nicht aktiv werden.

Im Rahmen der INSPIRE-Malinahme 11.3 wurde zwischen thematischen, landesspezifischen und po-
tenziellen , Liicken" unterschieden. Durch den Abgleich der Betroffenheitsmatrix und den Monito-
ring-Ergebnissen wurden die verschiedenen Liicken analysiert und regelmaRig den Kontaktstellen
GDI-DE prasentiert.

In 2019 und 2020 wurde im Austausch mit der Kontaktstelle Bund fiir zahlreiche Datensatze geklart,
ob und durch welche Bundesbehdérde ein deutschlandweiter Datensatz bereitgestellt werden kann
bzw. Gber welche Stelle eine zentrale bundesweite Bereitstellung durchgefiihrt wird. Dies hat die
Anzahl der ,,thematischen Licken” sehr reduziert.

Da die Betroffenheitsmatrix zu diesem Zeitpunkt zu einem gewaltigen, uniibersichtlichen Dokument
angewachsen war, wurde 2020 entscheiden, die Betroffenheitsmatrix in ihrer Gesamtschau einzu-
frieren und die Informationen in die Fachnetzwerke GDI-DE zu tbertragen. Die Uberfiihrung fiihrte
zu einer Reduktion der Komplexitat und einer libersichtlicheren Darstellung, reduziert aber die ge-
samtheitlichen Auswertungsmoglichkeiten sehr. Eine Auswertung tber ,thematische und landes-
spezifische Liicken”, wie sie bis dahin regelmaRig durchgefiihrt wurde, ist nun nicht mehr maoglich.
Dafiir sind nun die Informationen Uber die INSPIRE-Relevanz von Datensatzen in den Fachnetzwer-
ken fiur alle geodatenhaltenden Stellen einsehbar. Die Kontaktstellen GDI-DE und die Ansprechper-
sonen der FachMK sind angehalten, Aktualisierungen zur INSPIRE-Betroffenheit von Datensatzen
direkt in den Fachnetzwerken GDI-DE einzutragen und damit die weitere Entwicklung zu dokumen-
tieren.

Um ,potenzielle Liicken” zu schlieRen, wurden die Ansprechpersonen der FachMK wiederholt an-
geschrieben, zum Teil gibt es aber auch keinen bzw. nur unzureichenden Kontakt zur Fachcommu-
nity. In einigen Bereichen (z. B. Wirtschaft, Gesundheit) ist dadurch bis heute die Betroffenheitsein-
schatzung aus fachlicher Sicht an vielen Stellen noch offen.

In der 35. Sitzung des LG GDI-DE wurde die MalBnahme 11.3 initial abgeschlossen und wird seither
als Daueraufgabe unter Federfihrung der Kst. GDI-DE gefiihrt. Die Kst. GDI-DE unterstitzt bei der
Aktualisierung der Betroffenheit von Datensatzen durch das FachMK-Netzwerk und die Kontaktstel-
len GDI-DE. Bei konkreten Anfragen von geodatenhaltenden Stellen bemiiht sich die Kst. im Aus-
tausch mit Fachpersonen eine Klarung herbeizufiihren. Die noch offenen fachlichen Einschatzungen
der Betroffenheit werden aktuell im Rahmen von bilateralen Gesprachen im FachMK-Netzwerk
adressiert, allerdings scheitert die Klarung mitunter an unklaren Zustandigkeiten (zu welcher
FachMK, bzw. Arbeitsgruppe gehort der Datensatz), bzw. fehlenden Ansprechpersonen der FachMK.
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Eine systematische Analyse der bestehenden ,Liicken" und der Abgleich zwischen INSPIRE-Betrof-
fenheit und Bereitstellung durch die geodatenhaltenden wurde zuletzt im Januar 2020 durchge-
flhrt. Von zentralen Abfragen lber alle Fachthemen hinweg wird zukiinftig zu Gunsten von bedarfs-
bezogenen Abfragen abgesehen.

Die Anforderungen an Geodaten unterliegen einem stetigen Wandel. Auch die Umsetzung der IN-
SPIRE-Richtlinie ist kein abgeschlossener, sondern vielmehr dynamischer Prozess. Daher erscheint
es sinnvoll, in dem durch MalRnahme E2.3 vorgesehenen Prozess einen Mechanismus zur Identifi-
zierung von , Licken" zu beriicksichtigen.

Unter einer "Liicke" wird im Folgenden ein Defizit bzw. ein berechtigter Bedarf an bestimmten Geo-
datensatzen und deren Qualitat bzw. Zuganglichkeit verstanden. Dieser Bedarf begriindet sich auf
der europadischen bzw. nationalen Gesetzgebung (z. B. INSPIRE-Richtlinie, GeoZG, HVD) und kann
von Nutzenden an die GDI-DE herangetragen werden. Ein Bedarf kann sich sowohl auf die fehlende
Bereitstellung von Datensatzen als auch die unzureichende Zuganglichkeit bzw. Qualitat vorhande-
ner Datensatze beziehen (z. B. Datensatz ist nicht iber standardisierte Schnittstellen herunterlad-
bar, Datensatz wird nicht im INSPIRE-Datenformat angeboten).
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2 Prozess zur Schlief3ung von Bedarfen in der GDI-DE

Im Folgenden wird der Prozess zur SchlieBung von "Liicken" inkl. der Rollen und Verantwortlichkei-
ten beschrieben (siehe auch Ablaufdiagramm).

2.1 Bedarfsmeldung einreichen

Der Prozess wird durch Einreichung einer Bedarfsmeldung durch eine bedarfsmeldende Person bzw.
Stelle gestartet. Die Bedarfsmeldung bezieht sich auf eine festgestellte , Liicke" im Sinne der o. a.
Definition. Die Bedarfsmeldung kann von allen Nutzenden der GDI-DE eingebracht werden. Die Be-
darfsmeldung wird formulargestiitzt erhoben (iber den GDI-DE Bedarfsmelder). Die Koordinie-
rungsstelle GDI-DE wird Uiber den Eingang der Bedarfsmeldung informiert.

2.2 Zustindige Kontaktstelle ermitteln

Die Koordinierungsstelle GDI-DE prift die Angaben in der Bedarfsmeldung und holt ggf. weitere In-
formationen bei der bedarfsmeldenden Person bzw. Stelle ein. Sie ermittelt anhand der Angaben
in der Bedarfsmeldung die zustandige(n) Kontaktstelle(n) GDI-DE und informiert diese per E-Mail
Uber den Eingang der Bedarfsmeldung. Die Bedarfsmeldung wird der E-Mail als Anhang beigefiigt.
Fir das Schreiben kann dieses Musterschreiben verwendet werden.

2.3 Zustindige geodatenhaltende Stelle ermitteln

Die Kontaktstelle GDI-DE priift die Bedarfsmeldung und holt ggf. weitere Informationen bei der be-
darfsmeldenden Person bzw. Stelle ein. Die Koordinierungsstelle GDI-DE wird bei der Kommunika-
tion mit der bedarfsmeldenden Person bzw. Stelle immer in CC gesetzt und aktualisiert das Ticket
im GDI-DE Redmine. Die Kontaktstelle GDI-DE ermittelt anhand der Angaben in der Bedarfsmeldung
die zustdandige(n) geodatenhaltenden Stelle(n).

2.4 Geodatenhaltende Stelle auffordern Bedarf zu priifen

Die Kontaktstelle GDI-DE fordert die ermittelte(n) zustandigen geodatenhaltende(n) Stelle(n) per E-
Mail auf, den Bedarf innerhalb einer bestimmten Frist zu priifen. Die Frist wird durch die Kontakt-
stelle GDI-DE festgelegt (empfohlen wird eine Frist von zwei Wochen). Fiir das Schreiben kann dieses
Musterschreiben verwendet werden. Der E-Mail wird zusatzlich ein Antwortformular beigefiigt, das
durch die geodatenhaltende Stelle ausgefiillt an die Kontaktstelle GDI-DE zuriickgesendet werden
soll. Die Koordinierungsstelle GDI-DE wird bei der Kommunikation mit der geodatenhaltenden Stelle
immer in CC gesetzt und aktualisiert den Status im GDI-DE Redmine.

2.5 Eskalation bei fehlender Reaktion der geodatenhaltenden Stelle

Wenn die geodatenhaltende Stelle nicht innerhalb der von der Kontaktstelle GDI-DE vorgegebenen
Frist reagiert, d. h. den Bedarf weder annimmt noch zuriickweist noch um eine Fristverlangerung
bittet, wird der Vorgang eskaliert.
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Erste Eskalationsstufe: geodatenhaltende Stelle iiber LG-Mitglied auffordern Bedarf zu priifen

In der ersten Eskalationsstufe informiert die Kontaktstelle GDI-DE das zustandige Mitglied im Len-
kungsgremium GDI-DE Uber den Vorgang und die ausstehende Riickmeldung der geodatenhalten-
den Stelle. Hierbei sollten auch die Ressortvertretungen in den IMAGIs bzw. Lenkungsgremien der
Lander von dem Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-DE mit einbezogen werden. Das Mitglied des
Lenkungsgremiums GDI-DE fordert die geodatenhaltende Stelle unter Bezugnahme auf das erste
Schreiben durch die Kontaktstelle GDI-DE erneut auf, den Bedarf innerhalb einer angemessenen
Frist zu prifen (empfohlen wird eine Frist von zwei Wochen). Fir das Schreiben kann dieses Mus-
terschreiben verwendet werden. Kontaktstelle und Koordinierungsstelle GDE-DE werden bei der
Kommunikation mit der geodatenhaltenden Stelle in CC gesetzt. Die Koordinierungsstelle GDI-DE
aktualisiert den Status im GDI-DE Redmine.

Wenn die geodatenhaltende Stelle nicht innerhalb der vom Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-
DE vorgegebenen Frist reagiert, d. h. den Bedarf weder annimmt noch zuriickweist noch um eine
Fristverlangerung bittet, greift die zweite Eskalationsstufe.

Zweite Eskalationsstufe: geodatenhaltende Stelle iiber LG-Vorsitz auffordern Bedarf zu priifen

In der zweiten Eskalationsstufe informiert das Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-DE den Vorsitz
des Lenkungsgremiums GDI-DE tiber den Vorgang und die ausstehende Riickmeldung der geodaten-
haltenden Stelle. Der Vorsitz des Lenkungsgremiums GDI-DE fordert die geodatenhaltende Stelle
unter Bezugnahme auf die Schreiben durch die Kontaktstelle GDI-DE und des Mitglieds des Len-
kungsgremiums GDI-DE erneut auf, den Bedarf innerhalb einer angemessenen Frist zu prifen (emp-
fohlen wird eine Frist von zwei Wochen). Fiir das Schreiben kann dieses Musterschreiben verwendet
werden. Kontaktstelle, LG-Mitglied und Koordinierungsstelle GDE-DE werden bei der Kommunika-
tion mit der geodatenhaltenden Stelle in CC gesetzt. Die Koordinierungsstelle GDI-DE aktualisiert
den Status im GDI-DE Redmine.

Wenn die geodatenhaltende Stelle weiterhin nicht innerhalb der vorgegebenen Frist reagiert, setzt
die Koordinierungsstelle GDI-DE den Status im GDI-DE Redmine auf "ungeklart" und informiert die
bedarfsmeldende Stelle Gber den Status des Verfahrens. Der Vorgang wird ggf. bei einer erneuten
Bedarfsmeldung wieder aufgegriffen.

2.6 Bedarf priifen

Die geodatenhaltende Stelle priift den Bedarf und sendet das ausgefiillte Antwortformular an die
Kontaktstelle GDI-DE innerhalb der vereinbarten Frist zuriick. Auf dem Formular vermerkt die geo-
datenhaltende Stelle, ob sie den Bedarf annimmt (unter Angabe des Zeitpunktes der voraussichtli-
chen Umsetzung) oder ob sie den Bedarf zuriickweist (unter Angabe einer Begriindung). Die Koor-
dinierungsstelle GDI-DE erhalt eine Kopie der Antwort, aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine
und informiert die bedarfsmeldende Person bzw. Stelle liber den aktuellen Status des Verfahrens.
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2.7 Bei Annahme des Bedarfs: Bedarf umsetzen

Wenn die geodatenhaltende Stelle den Bedarf annimmt, setzt sie den Bedarf bis zu dem von ihr
angegebenen Zeitpunkt um. Die geodatenhaltende Stelle informiert die Kontaktstelle GDI-DE und
die Koordinierungsstelle GDI-DE Uber die erfolgreiche Umsetzung. Die Koordinierungsstelle GDI-DE
aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine und informiert die bedarfsmeldende Person bzw. Stelle.

2.8 Bei Zuriickweisung des Bedarfs: Begriindung auf Plausibilitit priifen

Wenn die geodatenhaltende Stelle den Bedarf zurlickweist, wird die Begriindung durch die Kontakt-
stelle GDI-DE gemeinsam mit der Koordinierungsstelle GDI-DE auf Plausibilitat geprift. In den Fallen,
in denen zu klaren ist, inwieweit der Datensatz thematisch in den Geltungsbereich der INSPIRE-
Richtlinie fallt, wird die Ansprechperson der zustandigen Fachministerkonferenz und die GDI-DE-
Patin oder der -Pate hinzugezogen. Dies gilt insbesondere fiir Fille, in denen die Betroffenheit noch
nicht abschlieBend durch die zustandige Fachministerkonferenz eingeschatzt worden ist. Durch eine
Beteiligung in konkreten Bedarfsfallen kann die Einschatzung der Betroffenheit durch die Fachmi-
nisterkonferenz unterstiitzt werden. Das Ergebnis wird in der zugehdrigen Betroffenheitstabelle im
GDI-DE Wiki dokumentiert.

Ist die Begriindung fiir die Zurlickweisung des Bedarfs aus Sicht aller an der Priifung beteiligten Per-
sonen nachvollziehbar, informiert die Koordinierungsstelle GDI-DE die bedarfsmeldende Person
bzw. Stelle Gber die Zuriickweisung des Bedarfs (inkl. Begriindung) und aktualisiert das Ticket im
GDI-DE Redmine.

Ist die Begriindung fiir die Zuriickweisung des Bedarfs aus Sicht einer an der Priifung beteiligten
Person unzureichend, wird das zustandige Mitglied im Lenkungsgremium GDI-DE hinzugezogen und
Uber das weitere Vorgehen beraten. Die Kontaktstelle GDI-DE und das Mitglied des Lenkungsgremi-
ums GDI-DE entscheiden gemeinsam, ob sie den Vorgang wegen einer unzureichenden Begriindung
eskalieren oder nicht.

Wenn der Vorgang nicht eskaliert werden soll, informiert die Koordinierungsstelle GDI-DE die be-
darfsmeldende Person bzw. Stelle tGber die Zuriickweisung des Bedarfs (inkl. Begriindung) und ak-
tualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine.

2.9 Eskalation bei unzureichender Begriindung

Wenn die Kontaktstelle GDI-DE und das Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-DE gemeinsam zu dem
Schluss gekommen sind, dass die Begriindung fiir die Zuriickweisung des Bedarfs unzureichend ist,
wird der Vorgang eskaliert.

Erste Eskalationsstufe: geodatenhaltende Stelle liber LG-Mitglied um Stellungnahme bitten

In der ersten Eskalationsstufe erklart das Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-DE gegeniiber der
geodatenhaltenden Stelle die Begriindung fiir die Zuriickweisung des Bedarfs als unzureichend und
bittet die geodatenhaltende Stelle um Stellungnahme innerhalb einer angemessenen Frist (empfoh-
len wird eine Frist von zwei Wochen). Fir das Schreiben kann dieses Musterschreiben verwendet
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werden. Kontaktstelle und Koordinierungsstelle GDE-DE werden bei der Kommunikation mit der
geodatenhaltenden Stelle in CC gesetzt. Die Koordinierungsstelle GDI-DE aktualisiert den Status im
GDI-DE Redmine.

Die Stellungnahme der geodatenhaltenden Stelle wird erneut durch Kontaktstelle GDI-DE, Mitglied
des Lenkungsgremiums GDI-DE, Koordinierungsstelle GDI-DE und ggf. Ansprechperson der zustan-
digen Fachministerkonferenz und GDI-DE-Patin oder -Pate gepriift.

Ist die Stellungnahme zur Zuriickweisung des Bedarfs aus Sicht aller an der Priifung beteiligten Per-
sonen nachvollziehbar, informiert die Koordinierungsstelle GDI-DE die bedarfsmeldende Person
bzw. Stelle tber die Zuriickweisung des Bedarfs (inkl. Begriindung) und aktualisiert das Ticket im
GDI-DE Redmine.

Ist die Stellungnahme zur Zurlickweisung des Bedarfs aus Sicht einer an der Prifung beteiligten Per-
son weiterhin unzureichend, wird tiber das weitere Vorgehen beraten. Die Kontaktstelle GDI-DE und
das Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-DE entscheiden gemeinsam, ob sie den Vorgang weiter
eskalieren oder nicht.

Wenn der Vorgang nicht weiter eskaliert werden soll, informiert die Koordinierungsstelle GDI-DE
die bedarfsmeldende Person bzw. Stelle Giber die Zurlickweisung des Bedarfs (inkl. Begriindung) und
aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine.

Wenn die Kontaktstelle GDI-DE und das Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-DE gemeinsam zu dem
Schluss gekommen sind, dass die Begriindung fir die Zurlickweisung des Bedarfs weiterhin unzu-
reichend ist, greift die zweite Eskalationsstufe.

Wenn die geodatenhaltende Stelle nicht innerhalb der vom Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-
DE vorgegebenen Frist reagiert, d. h. weder Stellung nimmt noch um eine Fristverlangerung bittet,
greift ebenfalls die zweite Eskalationsstufe.

Zweite Eskalationsstufe: geodatenhaltende Stelle iiber LG-Vorsitz um Stellungnahme bitten

In der zweiten Eskalationsstufe informiert das Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-DE den Vorsitz
des Lenkungsgremiums GDI-DE Uiber den Vorgang und die unzureichende Begriindung fiir die Zu-
rickweisung des Bedarfs bzw. die ausstehende Riickmeldung der geodatenhaltenden Stelle. Der
Vorsitz des Lenkungsgremiums GDI-DE erklart gegeniiber der geodatenhaltenden Stelle die Begriin-
dung fir die Zurlickweisung des Bedarfs als unzureichend und bittet die geodatenhaltende Stelle
erneut um Stellungnahme innerhalb einer angemessenen Frist (empfohlen wird eine Frist von zwei
Wochen). Fir das Schreiben kann dieses Musterschreiben verwendet werden. Kontaktstelle, LG-
Mitglied und Koordinierungsstelle GDE-DE werden bei der Kommunikation mit der geodatenhalten-
den Stelle in CC gesetzt. Die Koordinierungsstelle GDI-DE aktualisiert den Status im GDI-DE Redmine.

Weist die geodatenhaltende Stelle den Bedarf erneut mit unzureichender Begriindung zuriick oder
reagiert nicht innerhalb der vorgegebenen Frist, informiert die Koordinierungsstelle GDI-DE die be-
darfsmeldende Person bzw. Stelle Uber die Zuriickweisung des Bedarfs (inkl. Begriindung und Stel-
lungnahme der GDI-DE) und setzt den Status des Tickets im GDI-DE Redmine auf "ungeklart".
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3 Technische Unterstiitzung des Prozesses

Der Prozess zur SchlieBung von "Liicken" wird durch das GDI-DE Redmine unterstiitzt, welches be-
reits u. a. fir den GDI-DE Support eingesetzt wird. Im GDI-DE Redmine wurde das Projekt GDI-DE
Bedarfsmeldung eingerichtet, in dem die Vorgange zur Schliefung von "Licken" verfolgt und doku-
mentiert werden. Das Projekt wird zundchst nur intern von der Kst. GDI-DE genutzt. Der Status der
einzelnen Verfahren soll nutzerfreundlich aufbereitet und auf der Webseite der GDI-DE veroffent-
licht werden (ahnlich wie beim GDI-DE Cockpit).

Die Bedarfsmeldungen werden (iber den GDI-DE Bedarfsmelder erhoben (dhnlich wie beim GDI-DE
Ticketmelder). Die bedarfsmeldende Person bzw. Stelle flillt fir ihre Bedarfsmeldung das Formular
aus. Durch das Abschicken der Bedarfsmeldung wird automatisch ein neues Ticket im GDI-DE Red-
mine erzeugt und die Kst. GDI-DE Uber den Eingang der Bedarfsmeldung informiert. Im Laufe des
Prozesses aktualisiert die Kst. GDI-DE das Ticket, um den Status nachzuhalten sowie weitere Aktivi-
taten rund um den Vorgang zu dokumentieren.

Um die Prozessbeteiligten und die geodatenhaltenden Stellen bei der Prifung und Bearbeitung der
Bedarfsmeldungen zu unterstiitzen, wurden im GDI-DE Wiki zwei Dashboards erstellt:

1. SchlieRung von Bedarfen in der GDI-DE (Dashboard fiir Prozessbeteiligte)
2. GDI-DE Bedarfsmeldung (Dashboard fiir geodatenhaltende Stellen)

Die Dashboards dienen jeweils als zentraler Zugangspunkt zu allen fiir den Prozess relevanten Infor-
mationen.
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4 Umsetzung des Prozesses am Beispiel "Windkraftanlagen in KéIn"
(ohne Eskalation)

(Warnung) Das nachfolgende Beispiel ist rein fiktiv, um den Prozess zu veranschaulichen, und spie-
gelt nicht die Realitat wieder.

4.1 Bedarfsmeldung

Es geht folgende Bedarfsmeldung tiber den GDI-DE Bedarfsmelder ein:

?‘?ﬁ 1 Support
GDI-DE GDI-DE Bedarfsmelder (% GDI-DE

Herzlich willkoemmen beim Bedarfsmelder der GDI-DE!

Bendtigen Sie einen Geodatensatz, den Sie in der GDI-DE nicht finden kéinnen? Oder ist die Qualitit bzw. Zugénglichkeit eines Geodatensatzes nicht
ausreichend fiir Ihren Anwendungsfall?

Hier haben Sie die Maglichkeit Thren Bedarf an uns zu Gbermitteln.

Welchen Bedarf haben Sie?

| Kein Geodatensatz zu Windkraftanlagen in Kéln verfiigbar |

Wo liegt das Problem?

| Kein Geodatensatz gefunden A |

Ich bendtige fir eine Windkraftpotenzialanalyse die Standorte der Windkraftanlagen in Kaln.

Auf welches Gebiet bezieht sich die Bedarfsmeldung?
Bremen s

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Miedersachsen

Mordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz =

Stadt Kaln

Geben Sie bitte, wenn maglich, ein oder mehrere INSPIRE-Themen an, auf das sich der benétigte

Geodatensatz bezieht:
TITETEOTOTU 5 TIT EEUE TaTTSC e TOsT T T

-
Mineralische Bodenschatze

Orthofotografie
Ozeanografisch-geografische Kennwerte
Produktions- und Industrieanlagen
Schutzgebiete

Statistische Einheiten
Limualtithanuachine

Max Mustermann |

|mJ5terﬂa"n@exa'n:le.org |

Ich akzeptiere die Datenschutzerklarung des BKG
Anfrage abschicken

Abbildung 1: Bedarfsmeldung Windkraftanlagen in KéIn (fiktives Beispiel)
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Bearbeiten Beobachten Kopieren wss
Bedarfsmeldung #7355

Kein Geodatensatz zu Windkraftanlagen in Koln verfiigbar 13| Weiter »
Von Daniela Hogrebe vor weniger als 1 Minute hinzugefugt
Status: Neu Beginn: 13.10.2022
Prioritat: Mittel Abgabedatum:

% erledigt: 0%
Problem: Kein Geodatensatz gefunden Zustandige gdh. Stelle:
Fileldentifier: Gdh. Stelle -
Gebiet: Nordrhein-Westfalen LLECIETENE

Gdh. Stelle - E-Mail:
Gebietseingrenzung: Stadt Kéin i

Umsetzung bis:
INSPIRE-Thema: Produktions- u. Industrieanl, .

Begrundung fir
Bedarfsmeldende Max Mustermann Zuriickweisung:
Person: Bereitstellende Stelle:
Bedarfsmeld. Person - E- mustermann@example.org
Mail: Eigentumsrechte:
Zustandige
Kontaktstelle:
Beschreibung G Zitieren
Ich bendtige fur eine Windkraftpotenzialanalyse die Standorte der Windkraftanlagen in KGin
Untergeordnete Tickets Hinzufiigen
Zugehorige Tickets Hinzufugen

Bearbeiten Beobachten Kopieren sss

Auch abrufbar als: ) Atom | PDF

Abbildung 2: Durch den Bedarfsmelder erzeugtes Ticket #7355 im GDI-DE Redmine (fiktives Beispiel)

4.2 Priifung der Bedarfsmeldung durch die Kst. GDI-DE

Die Kst. GDI-DE prift die Bedarfsmeldung und ermittelt anhand der Angaben als zustandige Kon-
taktstelle die Kontaktstelle des Landes Nordrhein-Westfalen. Sie informiert die Kontaktstelle und
bittet um Priifung der Bedarfsmeldung unter Verwendung des Musterschreibens:

Liebe Kontaktstelle Nordrhein-Westfalen,

beigefiigte Bedarfsmeldung ist (iber den GDI-DE Bedarfsmelder bei uns eingegangen.

Wir bitten um Kldrung und ggf. Weiterleitung an eine geeignete geodatenhaltende Stelle.
Vielen Dank im Voraus.

Mit freundlichen GriifSen

Koordinierungsstelle GDI-DE

Anhang: Bedarfsmeldung
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Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bedarfsmeldung #7355

Kein Geodatensatz zu Windkraftanlagen in Koln verfiigbar

Von Daniela Hogrebe vor 10 Minuten hinzugeftigt. Vor weniger als 1 Minute aktualisiert
Status: BM_Prifung_durch_Kontakistelle
Prioritat: IMittel

Problem: Kein Geodatensatz gefunden
Fileldentifier:

Gebiet: Nordrhein-Westfalen
Gebietseingrenzung: Stadt Kdin

INSPIRE-Thema: Produktions- u. Industriean|
Bedarfsmeldende Max Mustermann

Persen:

Bedarfsmeld. Person - E- mustermann@example.org

Mail:

Zustandige Nordrhein-Westfalen

Kontaktstelle:

Beschreibung

Ich bendtige fir eine Windkraftpotenzialanalyse die Standorte der Windkraftanlagen in Kéln

Untergeordnete Tickets

Zugehdrige Tickets

Notizen

Von Daniela Hogrebe vor 4 Minuten aktualisiert

Zustandige Kontaktstelle ermittelt.

Von Daniela Hogrebe vor weniger als 1 Minute aktualisiert

Bedarfsmeldung an Kontaktstelle weitergeleitet und um Prifung gebeten.

Bearbeiten

Beginn: 13.10.2022
Abgabedatum:

% erledigt: 0%
Zustandige gdh. Stelle:

Gdh. Stelle -
Ansprechperson:
Gdh. Stelle - E-Mail:

Umsetzung bis:

Begrundung fiir
Zurlickweisung:
Bereitstellende Stelle:

Eigentumsrechte:

Bearbeiten

Beobachten Kopieren «as
Weiter »
CJ Zitieren
Hinzufiigen
Hinzufiigen
= #1
=] #2
Beobachten Kopieren ...

Auch abrufbar als: ) Atom | PDF

4.3 Priifung der Bedarfsmeldung durch die Kontaktstelle des Landes Nord-

rhein-Westfalen

Die Kontaktstelle des Landes Nordrhein-Westfalen priift die Bedarfsmeldung und ermittelt als zu-
standige geodatenhaltende Stelle die Stadt Kéln. Sie bittet die Stadt Koln um Prifung der Bedarfs-
meldung unter Verwendung des Musterschreibens:

Sehr geehrte Damen und Herren,

beigefiigte Bedarfsmeldung ist (iber den GDI-DE Bedarfsmelder eingegangen und durch die

Koordinierungsstelle GDI-DE an uns weitergeleitet worden.

Wir bitten Sie die Bereitstellung aufgrund der Meldung zu kldren und uns (iber das Ergebnis bis

spdtestens 27.10.2022 zu informieren. Bitte nutzen Sie fiir Ihre Antwort das beigefiigte Ant-

wortformular.

Koordinierungsstelle GDI-DE
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Néhere Informationen zur Priifung der Bedarfsmeldung kénnen Sie dem GDI-DE Wiki entneh-
men.

Soweit Ihnen weitere Fachstellen bekannt sind, die zur Deckung des Bedarfs beitragen kénnen,
freuen wir uns liber einen entsprechenden Hinweis.

Flir Riickfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfiigung.
Mit freundlichen Griifsen
Ihre GDI-Kontaktstelle Nordrhein-Westfalen

Anhang: Bedarfsmeldung, Antwortformular

Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bearbeiten ¢ Beobachten [ Kopieren s
Bedarfsmeldung #7355
Kein Geodatensatz zu Windkraftanlagen in K&ln verfiigbar Weiter
Ven Daniela Hogrebe vor 15 Minuten hinzugefigt. Vor weniger als 1 Minute aktualisiert
Status: BM_Prafung_durch_GdhStelle Beginn: 13.10.2022
Prioritat: Mittel Abgabedatum: 27.10.2022 (Fallig in 14 Tagen)
% erledigt: 0%
Problem: Kein Geodatensatz gefunden Zustindige gdh. Stelle:
- = Stadt Koln
Fileldentifier:
Gebiet: Nordrhein-Westfalen Gh. Stelle -
Ansprechperson:
Gebietseingrenzung: Stadt Kéln Gdh'.)Slellz _E_Mail:
INSPIRE-Thema: Produktions- u. Industriean| Umsetzung bis:
Ezf:ofmeldende Max Mustermann Begriindung fiir
: Z kwei E
Bedarfsmeld. Person - E-  mustermann@example.org ngﬁ;{:ﬁ::gg Stelle:
Mail: :
Zustindige Nordrhein-Westfalen Eigentumsrechte:
Kontaktstelle:
Beschreibung O Zitieren
Ich benatige fur eine \Windkraftpotenzialanalyse die Standorte der Windkraftanlagen in Kain.
Untergeordnete Tickets Hinzufiigen
Zugehdrige Tickets Hinzufiigen
Notizen
Von Daniela Hogrebe vor 9 Minuten aktualisiert S e #
Zustandige Kontakistelle ermittelt.
Von Daniela Hogrebe vor 5 Minuten aktualisiert G e #2
Bedarfsmeldung an Kontaktstelle weitergeleitet und um Prufung gebeten.
Von Daniela Hogrebe vor weniger als 1 Minute aktualisiert e 23
Zustandige geodatenhaltende Stelle ermittelt und um Prifung der Bedarfsmeldung bis 27.10 2022 gebeten
Bearbeiten Beobachten Kopieren ...

Auch abrufbar als: B Atom | PDF

4.4 Priifung der Bedarfsmeldung durch die Stadt Koln

Die Stadt KolIn pruft die Bedarfsmeldung und weist den Bedarf zuriick (Antwort). Als Begriindung
gibt sie an, dass der Datensatz durch eine andere Stelle bereitgestellt wird. Sie macht Angaben zur
bereitstellenden Stelle.
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’G DI' DE | Geodateninfrastruktur Deutschland

Riickantwort GDI-DE Bedarfsmeldung Bedarfsmeldung:
47355

Wird der Bedarf angenommen oder zuriickgewiesen? Datum:

[0 Bedarf wird angenommen 13/10/22

Bis wann wird der Bedarf voraussichtlich umgesetzt?
Geodatenhaltende Stelle:

. . . Stadt Kaln
Bedarf wird zuriickgewiesen

Warum wird der Bedarf zuriickgewiesen?

Der Geodatensatz wird bereits bereitgestellt, aber der Zugang zu den Daten ist nach Art. 13 der INSPIRE-Richtlinie
beschrankt.

Der Geodatensatz wird bereits bereitgestellt, aber fiir den Zugang zu den Daten wird nach Art. 14 Abs. 2 der
INSPIRE-Richtlinie eine Gebiihr erhoben.

Der gewlnschte Ausschnitt liegt nicht in unserem Verwaltungsgebiet (Art. 4 Abs. 1a INSPIRE-Richtlinie).
Die Daten liegen nicht elektronisch vor (Art. 4 Abs. 1b INSPIRE-Richtlinie).
Der Geodatensatz betrifft keines der INSPIRE-Themen (Art. 4 Abs. 1d INSPIRE-Richtlinie).

Wir sind fir die Bereitstellung des Geodatensatzes nicht zustindig, die Bereitstellung erfolgt von anderer Stelle
(Art. 4 Abs. 2 INSPIRE-Richtlinie).

XOOO O O

Landesamt flr Natur, Umwelt und Verbraucherschutz Nordrhein-Westfalen

Abbildung 3: Antwort Stadt Koln (fiktives Beispiel)
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Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bedarfsmeldung #7355

Kein Geodatensatz zu Windkraftanlagen in Kdln verfiigbar

Von Daniela Hogrebe vor 36 Minuten hinzugefigt. Vior weniger als 1 Minute aktualisiert.

Status: BM_Bedarf_zurueckgewiesen
Prioritat: Mittel
Problem: Kein Geodatensatz gefunden

Fileldentifier:

Gebiet: Mordrhein-Westfalen
Gebietseingrenzung: Stadt Koin
INSPIRE-Thema: Produktions- u. Industrieanl.
Bedarfsmeldende Max Musiermann

Person:

Bedarfsmeld. Person - E- mustermann@example.org
Mail:

Zustandige Mordrhein-Westfalen

Kontaktstelle:

Beschreibung

Ich bendtige fur eine Windkraftpotenzialanalyse die Standorte der Windkraftanlagen in Kain.

Untergeordnete Tickets

Zugeharige Tickets

30 Minuten akualisiert

Zustandige Kontakistelle ermitielt

¥on Daniela Hogrebe vor 26 Minuten aktualisiert
Bedarfsmeldung an Kontakistelle weitergeleitet und um Prifung gebeten.

Von Danief be vor 21 Minuten aktualisiert

Zustandige geodatenhaltende Stelle ermittelt und um Prifung der Bedarfsmeldung bis 27.10.2022 gebeten.

Von Daniels Hogrebe vor weniger als 1 Minute akuualisiert

Gecedatenhaltende Stelle hat Bedarf zuriickgewiesen

Beginn:
Abgabedatum:

% erledigt:

Zustindige gdh. Stelle:

Gdh. Stelle -
Ansprechperson:
Gdh, Stelle - E-Mail:
Umsetzung bis:
Begriindung fiir
Zuriickweisung:
Bereitstellende Stelle:

Eigentumsrachte:

13.10.2022
27.10.2022 (Fallig in 14 Tagen)
0%

Stadt Koln

Bereilstellung durch andere Stelle nach Art. 4 (2)

Landesamt fiir Natur, Umwelt und Verbraucherschutz Nordrhein-Westfalen

4.5 Priifung der Begriindung auf Plausibilitiat durch Kontaktstelle und Kst.

GDI-DE

Die Kontaktstelle des Landes Nordrhein-Westfalen priift in Abstimmung mit der Kst. GDI-DE die Ant-
wort der Stadt K6ln auf Plausibilitat. Hierzu recherchiert sie, ob das Landesamt fir Natur, Umwelt
und Verbraucherschutz Nordrhein-Westfalen tatsachlich einen Geodatensatz zu Windkraftanlagen
in der GDI-DE bereitstellt und ob die Standorte der Windkraftanlagen in Kéln enthalten sind. Da dies
der Fall ist, akzeptieren Kontaktstelle und Kst. GDI-DE die Begriindung.

Koordinierungsstelle GDI-DE
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Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine und informiert die bedarfsmeldende Per-
son bzw. Stelle:

* Beabeten fr B Kagiesen

Bedarfsmeldung #7355

Kein Geodatensatz zu Windkraftanlagen in Koln verfiigbar
1 Minute akiuakisiert

Ven Dan

sgrebe vor 41 Minuten hinzugefiigt Vor wenige

Beginn 13.10.2022
0.2022

Status: BM_Bedarl_geprift
Mitel Abgabedatum:

Prioritat

% erledigt:

Problem: Kein Gegdatensanz gefunden Zustindige gdh. Stelle:
Stadit Kiin

Fileldentifier: 20d186fE-ade74e7E.8424-cdeT Heb:
Gih. Stelle -

Gebiet Nardrhein Westialen
Ansprechperso
G lle - M

Gebistssingrenzung:  StmétKsh
INSPIRE-Them
Bedarfsmeldende Max Mustermann Begrindung fur Bereistellung durch andere Stelle nach Art. 4 (2)

Person: Zuriickweisung:
Person -E- m ple.org Bereitstellende Stelle:  Landesamt fir Natur, Umwelt und Verbraucherschutz Nordrhein-Westialen

Produktions- u. Industigan| Umsetzung bis:

Mail:
Zustandige Nordrhein-Westfalen
Kontaktstelle:

Eigentumsrechte:

Beschreibung

Ich benétige fir sine Windkrafipotenziatanalyse die Standante der Windkraftanlagen in Kain.

Hinzufigen

Untergeordnete Tickets

Hinzufigen

Zugehirige Tickets

Hisiorle  Notizan

on Daniels Hogrebe vor 35 Winuten sktualisiert

- statusw n N
+ Zustindige Kontakt

BU_Fr
elie

Zustindige Kentakistelle ermittelt

aktualisiert

Von Daniela Hogrebe wor 31 Min

Bedarfsmeldung an Kontakistelle weitergeleitet und um Prifung gebeten

Von Daniela Hogrebe vor 26 Minuten aktualisiert

Zustindige gecdatenhaltends Stelle ermittelt und um Priffung der Bedarfsmeldung bis 2710 2022 gebeten

Von Daniela Hogrebe vor § Minuten aktualisiert

+ Bereitstellende Stelle wurde auf Lang:
+ Begriindung fir Zuriickweisung Bere

+ Status wurde van SM_Prifung_durch_GdhStelie z1
i

Geodatenhaltende Stelle hat Bedarf zuriickgewiesen.

Vo Danela Hogrede vor 3 inuten sstualisiert

+ Status wurde von BM_Bed

2u BM_Priifung_durch_Kontaktstelle geandert

f Zuruecky:

Begrindung der peodstenhaltenden Ste wird durch Kontaktstelle gep

Von Daniela Hogrebe vor weniger als 1 winute aktualisiert

- Status wi
- Filelde

Segrindung der geodatenhaitenden Stele iehbar. Sedarf wird durch G des Landesamtes fir Natur, Umwelt und Verbrauchersehuz Mordrhein-Westialen gedeck. Fileldentifier des Datensates ergé

Bearbeiten i Buob Kagiesen s

Auch abrulbar als: ) Atorm | POF
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5 Umsetzung des Prozesses am Beispiel "Naturdenkmale Landkreis
Rostock” (mit Eskalation)

(Warnung) Das nachfolgende Beispiel ist rein fiktiv, um den Prozess zu veranschaulichen, und spie-
gelt nicht die Realitat wieder.

5.1 Bedarfsmeldung

Es geht folgende Bedarfsmeldung tiber den GDI-DE Bedarfsmelder ein:

;é:ﬁ/ 1 Support
GDI-DE GDI-DE Bedarfsmelder C% GDIL-DE

Herzlich willkommen beim Bedarfsmelder der GDI-DE!

Bendtigen Sie einen Geodatensatz, den Sie in der GDI-DE nicht finden kénnen? Oder ist die Qualitdt bzw. Zuginglichkeit eines Geodatensatzes nicht
ausreichend fir Ihren Anwendungsfall?

Hier haben Sie die Maglichkeit Thren Bedarf an uns zu Gibermitteln.

Welchen Bedarf haben Sie?

|Naturdenkmale Landkreis Rostock nicht herunterladbar |

W liegt das Problem?

|Geudatenjelz ist nicht zuggnglich b |

Fir die Planung eines MNaturerlebnispfades bendtigen wir die Maturdenkmale des Landkreises
Rostock. Ein Darstellungsdienst ist fir unseren Zweck nicht ausreichend, da wir gerne
objektbasierte Analysen durchfiihren méchten.

Auf welches Gebiet bezieht sich die Bedarfsmeldung?

Bremen

Hamburg

Hessen
Mecklenburg-Vorpommem
Miedersachsen
Mordrhein-Westfalen
Dhsinland-Dfsl

Landkreis Rostock

Geben Sie bitte, wenn maglich, ein odar mehrere INSPIRE-Themen an, auf das sich der benatigte
Geodatensatz bezieht:
g 5

Mineralische Bodenschatze -

Orthofotografie
Ozeanografisch-geografische Kennwerte
Produktions- und Industrieanlagen
Schutzgebiete

Statistische Einheiten

Umveeltiiherwachune

Max Mustermann |

|mJ5terma"n@exa'n3[e.org |

Ich akzeptiere die Datenschutzerklarung des BKG
Anfrage abschicken

Abbildung 4: Bedarfsmeldung Naturdenkmale Landkreis Rostock (fiktives Beispiel)
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Bedarfsmeldung #7366

Naturdenkmale Landkreis Rostock nicht herunterladbar

Von Daniela Hogrebe vor weniger als 1 Minute hinzugefugt
Status: Neu

Prioritat: Mittel

Problem: Geodatensatz nicht zuganglich
Fileldentifier: bicf07e1-6cce-443c-a129-43Mdebcabla
Gebiet: IMecklenburg-Vorpommern
Gebietseingrenzung: Landkreis Rostock
INSPIRE-Thema: Schutzgebiete
Bedarfsmeldende MMax Mustermann

Person:

Bedarfsmeld. Person - E- mustermann@example.org
Mail:

Zustindige

Kontaktstelle:

Beschreibung

Bearbeiten

Beginn: 20.10.2022
Abgabedatum:

% erledigt: 0%
Zustandige gdh. Stelle:

Gdh. Stelle -
Ansprechperson:
Gdh. Stelle - E-Mail:
Umsetzung bis:

Begriindung fir
Zuriickweisung:
Bereitstellende Stelle:

Eigentumsrechte:

Beobachten Kopieren ...

G Zitieren

Fur die Planung eines Naturerlebnispfades bendtigen wir die Naturdenkmale des Landkreis Rostock. Ein Darstellungsdienst ist fir unseren Zweck nicht ausreichend, da wir geme objektbasierte Analysen

durchfiihren méchten

Untergeordnete Tickets

Zugehdrige Tickets

Hinzufiigen

Hinzufiigen

Beobachten Kopieren ..

Auch abrufbar als: §) Atom | PDF

Abbildung 5: Durch den Bedarfsmelder erzeugtes Ticket #7366 im GDI-DE Redmine (fiktives Beispiel)

5.2 Priifung der Bedarfsmeldung durch die Kst. GDI-DE

Die Kst. GDI-DE prift die Bedarfsmeldung und ermittelt anhand der Angaben als zustandige Kon-

taktstelle die Kontaktstelle des Landes Mecklenburg-Vorpommern. Sie informiert die Kontaktstelle

und bittet um Prifung der Bedarfsmeldung unter Verwendung des Musterschreibens:

Liebe Kontaktstelle Mecklenburg-Vorpommern,

beigefiigte Bedarfsmeldung ist (iber den GDI-DE Bedarfsmelder bei uns eingegangen.

Wir bitten um Kldrung und ggf. Weiterleitung an eine geeignete geodatenhaltende Stelle.

Vielen Dank im Voraus.

Mit freundlichen GriifSen

Koordinierungsstelle GDI-DE

Anhang: Bedarfsmeldung
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Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bedarfsmeldung #7366

Naturdenkmale Landkreis Rostock nicht herunterladbar

Von Daniela Hogrebe vor 6 Minuten hinzugefagt. Vor weniger als 1 Minute aktualisiert

Status: BM_Prufung_durch_Kontakistelle
Prioritit: Mittel

Problem: Geodatensatz nicht zuganglich
Fileldentifier: bfci07e1-6cce-443c-a129-43Mdebcasdn
Gebiet: IMecklenburg-Vorpommem
Gebietseingrenzung: Landkreis Rostock
INSPIRE-Thema: Schutzgebiete
Bedarfsmeldende IMax Mustermann

Person:

Bedarfsmeld. Person - E- musiermann@example.org

Mail:

Zustandige IMecklenburg-Yorpommem

Kontaktstelle:

Beschreibung

# Bearbeiten

Beginn: 20.10.2022
Abgabedatum:

% erledigt: 0%
Zustandige gdh. Stelle:

Gdh. Stelle -

Ansprechperson:

Gdh. Stelle - E-Mail:

Umsetzung bis:

Begriindung fir
Zuriickweisung:
Bereitstellende Stelle:

Eigentumsrechte:

Beobachten Kopieren ...

0 Zitieren

Fur die Planung eines Naturerlebnispfades bendtigen wir die Naturdenkmale des Landkreis Rostock. Ein Darstellungsdienst ist fir unseren Zweck nicht ausreichend, da wir geme objektbasierte Analysen

durchfiihren mochten.

Untergeordnete Tickets

Zugehdrige Tickets

Notizen

Von Daniela Hogrebe vor 3 Minuten aktualisiert

Zustandige Kontaktstelle ermittelt
Von Daniela Hogrebe vor weniger als 1 Minute aktualisiert

Bedarfsmeldung an Kontaktstelle weitergeleitet und um Priifung gebeten

" Bearbeiten

Hinzufiigen

Hinzufiigen

Beobachten Kopieren =

Auch abrufbar als: B} Atom | PDF

5.3 Priifung der Bedarfsmeldung durch die Kontaktstelle des Landes Meck-

lenburg-Vorpommern

Die Kontaktstelle des Landes Mecklenburg-Vorpommern priift die Bedarfsmeldung und ermittelt als

zustandige geodatenhaltende Stelle das Kataster- und Vermessungsamt des Landkreises Rostock.

Sie bittet das Kataster- und Vermessungsamt des Landkreises Rostock um Priifung der Bedarfsmel-

dung unter Verwendung des Musterschreibens:

Sehr geehrte Damen und Herren,

beigefiigte Bedarfsmeldung ist (iber den GDI-DE Bedarfsmelder eingegangen und durch die

Koordinierungsstelle GDI-DE an uns weitergeleitet worden.

Wir bitten Sie die Bereitstellung aufgrund der Meldung zu kldren und uns (iber das Ergebnis bis

spdtestens 03.11.2022 zu informieren. Bitte nutzen Sie fiir Ihre Antwort das beigefiigte Ant-

wortformular.

Koordinierungsstelle GDI-DE
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Néhere Informationen zur Priifung der Bedarfsmeldung kénnen Sie dem GDI-DE Wiki entneh-

men.

Soweit Ihnen weitere Fachstellen bekannt sind, die zur Deckung des Bedarfs beitragen kénnen,

freuen wir uns lber einen entsprechenden Hinweis.
Flir Riickfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfiigung.
Mit freundlichen Griifsen

Ihre GDI-Kontaktstelle Mecklenburg-Vorpommern

Anhang: Bedarfsmeldung, Antwortformular

Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bearbeiten Beobachten Kopieren .

Bedarfsmeldung #7366

Naturdenkmale Landkreis Rostock nicht herunterladbar

Von Daniela He e vor 9 Minuten hinzugefigt. Vor weniger als 1 Minute aktualisiert.
Status: BM_Prifung_durch_GdhStelle Beginn: 20.10.2022
Prioritat: Mittel Abgabedatum: 03.11.2022 (Fallig in 14 Tagen)

% erledigt: 0%
Problem: Geodatensatz nicht zuganglich Zustindige gdh. Stelle:

Kataster- und Ve it Landkreis Rostock

Fileldentifier: bfcf7e1-foce-443c-a129-434ebcalf5 SR P NEMIEEns T AR el T
Gebiet: Mecklenburg-Vorpommem Gdh. Stelle -

A hi E
Gebietseingrenzung: Landkreis Rostock Gzi?ﬁzllzef;‘?ﬂailz
INSPIRE -Thema: Schutzgebiete Umsetzung bis:
Eedﬂrfsmeldende Max Mustermann Begriindung fir

erson: 7 k H .

Bedarfsmeld. Person - E- mustermann@example.org Bl:relf;s:’e[\*ll::gg Stelle:
Mail: :
Zustindige Mecklenburg-Vorpommern Eigentumsrechte:
Kontaktstelle:

Beschreibung 2J Zitieren

Fur die Planung eines Naturerlebnispfades bendtigen wir die Naturdenkmale des Landkreis Rostock. Ein Darstellungsdienst ist fur unseren Zweck nicht ausreichend, da wir gerne objektbasierte Analysen durchfiihren machten
Hinzufiigen

Untergeordnete Tickets

Zugehorige Tickets Hinzufilgen

Historie  Notizen

Von Daniela Hogrebe vor 6 Minuten aktualisiert

« Status wurde von Neu zu
» Zustindige Kontaktstelle A

Zustandige Kontakistelle ermittelt
Won Daniela Hogrebe vor 3 Minuten aktualisiert
Bedarfsmeldung an Kontakistelle weitergeleitet und um Prafung gebeten

als 1 Minute aktualisiert

Wan Daniela Hogrebe vor wel

» Abgabedatur
- Status wurde [P
« Zustiandige gdh. Stelle aktualisiert

Zustandige geodatenhaltende Stelle ermittelt und um Prifung der Bedarfsmeldung bis 03.11.2022 gebeten

Bearbeilen Beobachten Kopieren ..

Auch abrufbar als: B Atom | PDF
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5.4 Priifung der Bedarfsmeldung durch das Kataster- und Vermessungs-
amt des LandKkreises Rostock

Das Kataster- und Vermessungsamt des Landkreises Rostock antwortet nicht innerhalb der vorge-
gebenen Frist. Die Kontaktstelle des Landes Mecklenburg-Vorpommern informiert die Vertretung
des Landes Mecklenburg-Vorpommern im Lenkungsgremium GDI-DE Uber den Vorgang.

Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bedarfsmeldung #7366

Maturdenkmale Landkreis Rostock nicht herunterladbar

Von Daniela Hogrebe vor 11 Minuten hinzugefiigt. Vor weniger als 1 Minute aktualisiert

Status: BM_Priifung_durch_LG-Mitglied Beginn: 20.10.2022
Prioritit: Mitte! Abgabedatum: 03.11.2022 {Fallig in 14 Tagen)
% erledigt: 0%
Problem: Geodalensalz nicht zuganglich Zustindige gah. Stelle:
o Kataster- und Vermessungsami Landkreis Roslock

Fileldentifier: bfcf7e1-6ece-443c-2129-43Mebcasls
Gebist: Meckienburg-Varpommem Gdh. Stelle -

. Ansprechperson:
Gebietseingrenzung: Landkreis Rostock G, Stelle - EMail
INSPIRE-Thema: Schutzgebiste Umsetzung bis:
Bedarfsmeldende Max Mustermann ———
Person: Zuriickweisung:
o etk org Bereitstellende Stelle:
Mail:
Zustandige Mecklenburg-Vorpommem Eigentumsrechte:

Kontaktstelle:
Beschreibung 5 Ziieren

Fur die Planung eines Nalurerlebnispfades bendfigen wir die Naturdenkmale des Landkreis Rostock. Ein Darsiellungsdienst ist fur unseren Zweck nicht ausreichend, da wir geme objekibasierte Analysen durchfiihren mochten.

Untergeordnete Tickets

Zugehbrige Tickets

Notizen

Van Daniela Hograbe vor 8 Minuten aktuslisiert

Zustandige Kontakistelle ermittelt
Van Daniela Hogrebe vor 5 Minuten aktualisiert
Bedarfsmeldung an Kontakistelle weitergeleitet und um Prifung gebeten

Van Dani var 2 Minuten aktuslisiert

Zustandige geodatenhaliende Stelle ermittelt und um Prufung der Bedarfsmeldung bis 03.11 2022 gebeten

Van Daniela Hogrebe vor weniger als 1 Minute aktualisiert

Geodatenhaltende Stelle hat nicht innerhalb der Frist geantwortel. Kontakistelle hat LG-Miiglied informiert.

Auch sbrufbar als: ) Atom | PDF

5.5 Priifung der Bedarfsmeldung durch Vertretung des Landes Mecklen-
burg-Vorpommern im Lenkungsgremium GDI-DE (1. Eskalationsstufe)

Die Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern im Lenkungsgremium GDI-DE fordert das Ka-
taster- und Vermessungsamt des Landkreises Rostock auf die Bedarfsmeldung zu prifen. Hierbei

verwendet sie das Musterschreiben:

Sehr geehrte Damen und Herren,

ich wende mich heute in meiner Funktion als Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-DE an Sie.
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Mit E-Mail vom 20.10.2022 bat Sie die Kontaktstelle des Landes Mecklenburg-Vorpommern,
die beigefiigte Bedarfsmeldung zu liberpriifen.

Leider kamen Sie dieser Bitte bis zum jetzigen Zeitpunkt nicht nach. Ich bitte Sie daher, den
Bedarf bis spdtestens 21.11.2022 zu priifen und mitzuteilen, ob dem Bedarf entsprochen wer-
den kann oder die Griinde zu benennen, die dagegen sprechen.

Néhere Informationen zur Priifung der Bedarfsmeldung kénnen Sie dem GDI-DE Wiki entneh-
men.

Flir Riickfragen stehe ich Ihnen gerne zur Verfligung.
Mit freundlichen Griifsen
Ihr Mitglied im Lenkungsgremium GDI-DE

Anhang: Bedarfsmeldung, Antwortformular

Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bedarfsmeldung #7366

Naturdenkmale Landkreis Rostock nicht herunterladbar

Von Daniela Hogrebe vor 14 Minuten hinzugefiigt. Vor weniger als 1 Minute akiualisiert

Status: BM_Priifung_durch_GdhStelle Beginn: 20.10.2022
Prioritit: Mittel Abgabedatum: 21.1.2022 (Filig in 32 Tagen)
% erledigt: 05
Problem: Geodalensatz nicht zuganglich Zustandige gdh. Stelle:
) i _ Kataster- und Vermessungsamt Landkreis Rostock
Fileldentifier: bfcfi7e 1-6ece-443c-2128-43f4ebeadls
Gebiet: Iecklenburg-Vorpommem Gdh. Stelle -
_ Ansprechperson:
Gebietseingrenzung: Landkreis Rostock ey
INSPIRE-Thema: Schutzgebiste Umnsetzung bis:
gedaﬂsmeldende Max Mustermann Begriindung fir
erson:
Zuriickweisung:
txiafnsmem. Person - E- mustermann@example.org Bereitatellonde Stelle:
Zustandige Mecklenburg-Vorpommenm Eigentumsrechte:

Kontaktstelle:

Beschreibung

Fir die Planung eines Naturerlebnispfades bendtigen wir die Naturdenkmale des Landiaeis Rostock. Ein Darstellungsdienst ist fiir unseren Zweck nicht ausreichend, da wir geme objekibasierte Analysen durchfuhren machien.

Untergeordnete Tickets

Zugehbrige Tickets

Notizen

Von Danizla Hogrebe vor 10 Minuten akuualisiert

Zustandige Kontakistelle emmittelt
Von Danizla Hogrebe vor & Minuten akuualisiert

Bedarfsmeldung an Konlakistells weilergelsitet und um Prifung gebeten

LG-Mitglied hat geodatenhaltende Stelle aufgefordert die Bedarfsmesdung bis 21.11.2022 zu prufen.

Koordinierungsstelle GDI-DE
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5.6 Priifung der Bedarfsmeldung durch das Kataster- und Vermessungs-
amt des LandKkreises Rostock

Das Kataster- und Vermessungsamt des Landkreises Rostock antwortet nicht innerhalb der vorge-
gebenen Frist. Das Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-DE informiert den Vorsitz des Lenkungsgre-
miums GDI-DE tber den Vorgang.

Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bedarfsmeldung #7366

MNaturdenkmale Landkreis Rostock nicht herunterladbar
Von Darielz Hogrebe vor 21 Min finute skuaisien

Beginn: 20102022
Abgabedatum: 21.11.2022 (Falig in 32 Tagen

Ig
g

% erledigt:
Zustindige gdh. Stelle

@@ P

=

smeld, Person - E-  mustermann@example org

Mecklenburg-Vorpemmenn

& P |FpEpge

nes Naturerlebnispfades benétigen wir di Naturdenkmale des Landkreis Rostock. Ein Da

nuten akrualisiert

5.7 Priifung der Bedarfsmeldung durch Vorsitz des Lenkungsgremiums
GDI-DE (2. Eskalationsstufe)

Der Vorsitz des Lenkungsgremiums GDI-DE fordert das Kataster- und Vermessungsamt des Land-
kreises Rostock auf die Bedarfsmeldung zu priifen. Hierbei verwendet er das Musterschreiben:

Sehr geehrte Damen und Herren,

ich wende mich heute in meiner Funktion als Vorsitzende/r des Lenkungsgremiums GDI-DE an
Sie.
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Mit E-Mail vom 20.10.2022 bat Sie lhre zustdndige Kontaktstelle die beigefiigte Bedarfsmel-
dung zu priifen.

Da Sie dieser Bitte nicht nachkamen, erhielten Sie am 07.11.2022 eine erneute Aufforderung
zur Priifung von dem fiir Ihr Land entsandten Mitgliedes des Lenkungsgremiums GDI-DE. Auch
hier erfolgte Ihrerseits keine Riickmeldung.

Die Bereitstellung von Geodaten liegt liber dem Landesinteresse hinaus auch in nationalem
und europdischem Interesse. Daher ist Ihre Vertretung im Lenkungsgremiums GDI-DE mit der
Bitte an mich herangetreten, Sie auch auf diesen (ibergeordneten Kontext aufmerksam zu ma-
chen. Bitte priifen Sie die Bedarfsmeldung unter Beriicksichtigung der Hinweise lhrer Vertre-
tung im Lenkungsgremium GDI-DE und teilen Sie mir das Ergebnis bis spdtestens zum
12.12.2022 mit. Ich weise in diesem Zusammenhang auch darauf hin, dass eine Nichtbereit-
stellung von Geodaten, die unter die INSPIRE-Richtlinie fallen, rechtliche Konsequenzen bis hin
zu einem Vertragsverletzungsverfahren haben kann.

Fiir Riickfragen stehen Ihnen die Kolleginnen und Kollegen der Koordinierungsstelle GDI-DE
gerne zur Verfiigung (mail@gdi-de.org).

Mit freundlichen GriifSen
Ihr Vorsitz des Lenkungsgremiums GDI-DE

Anhang: Bedarfsmeldung, Antwortformular
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Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bedarfsmeldung #7366

Naturdenkmale Landkreis Rostock nicht herunterladbar

hinzugefigt. Vor weniger s

tatus: BN_Prafung_durch_GanStelle

% erledigt
Zustindige gh. Stelle:

Gh. Stelle -
Ansprechperson:
Gah. Stelle - E-Mail

n wir die Naturdenkmale des Landkreis Rostock. Ein Darstellungsdienst it fir unseren Zweck nicht ausreichend, da wir geme objekibasierts Analysen durchfiihren machizn

Untergeordnete Tickets

Zugehirige Tickets

Hotizsn

5.8 Priifung der Bedarfsmeldung durch das Kataster- und Vermessungs-
amt des Landkreises Rostock

Das Kataster- und Vermessungsamt des Landkreises Rostock priift die Bedarfsmeldung und weist
den Bedarf zuriick (Antwort). Als Begriindung gibt sie an, dass der Datensatz durch eine andere
Stelle bereitgestellt wird. Sie macht Angaben zur bereitstellenden Stelle.
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i ’G DI' D E ’ Geodateninfrastruktur Deutschland

Riickantwort GDI-DE Bedarfsmeldung Bedarfsmeldung:
#7366

Wird der Bedarf angenommen oder zuriickgewiesen? Datum:

[0 Bedarf wird angenommen 20/10/22

Bis wann wird der Bedarf voraussichtlich umgesetzt?
Geodatenhaltende Stelle:

. . . Landkreis Rostock, Kataster- und Vermessung
Bedarf wird zuriickgewiesen

Warum wird der Bedarf zuriickgewiesen?

Der Geodatensatz wird bereits bereitgestellt, aber der Zugang zu den Daten ist nach Art. 13 der INSPIRE-Richtlinie
beschrankt.

Der Geodatensatz wird bereits bereitgestellt, aber fiir den Zugang zu den Daten wird nach Art. 14 Abs. 2 der
INSPIRE-Richtlinie eine Gebiihr erhoben.

Der gewiinschte Ausschnitt liegt nicht in unserem Verwaltungsgebiet (Art. 4 Abs. 1a INSPIRE-Richtlinie).
Die Daten liegen nicht elektronisch vor (Art. 4 Abs. 1b INSPIRE-Richtlinie).
Der Geodatensatz betrifft keines der INSPIRE-Themen (Art. 4 Abs. 1d INSPIRE-Richtlinie).

Wir sind fur die Bereitstellung des Geodatensatzes nicht zustindig, die Bereitstellung erfolgt von anderer Stelle
(Art. 4 Abs. 2 INSPIRE-Richtlinie).

XOOO O O

Landesamt fir Umwelt, Naturschutz und Geologie Mecklenburg-Vorpommern (LUNG)

Abbildung 6: Antwort Landkreis Rostock (fiktives Beispiel)
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Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bedarfsmeldung #7366

5.9 Priifung der Begriindung auf Plausibilitit durch Kontaktstelle und Kst.
GDI-DE

Die Kontaktstelle des Landes Mecklenburg-Vorpommern prift in Abstimmung mit der Kst. GDI-DE
die Antwort des Kataster- und Vermessungsamtes des Landkreises Rostock auf Plausibilitat. Hierzu
recherchiert sie, inwieweit der Datensatz durch das Landesamt fiir Umwelt, Naturschutz und Geo-
logie Mecklenburg-Vorpommern (LUNG) bereitgestellt wird. Dabei stellt sie fest, dass das LUNG le-
diglich die flachenhaften Naturdenkmale bereitstellt und dass die Bereitstellung der punktuellen
Naturdenkmale den Kommunen obliegt. Die Begriindung ist daher aus Sicht von Kontaktstelle und
Kst. GDI-DE unzureichend. Die Kontaktstelle informiert die Vertretung des Landes Mecklenburg-Vor-
pommern im Lenkungsgremium GDI-DE (iber den aktuellen Sachstand.
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Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

Bedarfsmeldung #7366

5.10 Bitte um Stellungnahme durch Vertretung des Landes Mecklenburg-
Vorpommern im Lenkungsgremium GDI-DE (1. Eskalationsstufe)

Die Vertretung des Landes Mecklenburg-Vorpommern im Lenkungsgremium GDI-DE bittet das Ka-
taster- und Vermessungsamt des Landkreises Rostock um Stellungnahme und verwendet hierbei
das Musterschreiben:

Sehr geehrte Damen und Herren,
ich wende mich heute in meiner Funktion als Mitglied des Lenkungsgremiums GDI-DE an Sie.

Mit E-Mail vom 05.12.2022 teilten Sie der Kontaktstelle des Landes Mecklenburg-Vorpommern
mit, dass Sie die Ihnen libersandte Bedarfsmeldung zuriickweisen.

lhre aufgefiihrten Griinde sind allerdings schwer nachvollziehbar. Daher bitte ich um eine er-
neute Priifung des Sachverhaltes.

Nach uns vorliegenden Informationen stellt das Landesamt fiir Umwelt, Naturschutz und Geo-
logie Mecklenburg-Vorpommern (LUNG) lediglich die flichenhaften Naturdenkmale bereit. Die
Bereitstellung der punktuellen Naturdenkmale obliegt den Kommunen.
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Flir Riickfragen stehe ich Ihnen gerne zur Verfligung.
Mit freundlichen Griifsen

Ihr Mitglied im Lenkungsgremium GDI-DE

Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine:

5.11 Stellungnahme durch das Kataster- und Vermessungsamt des Land-
kreises Rostock

Das Kataster- und Vermessungsamt des Landkreises Rostock priift die Bedarfsmeldung erneut und
nimmt den Bedarf nun an (Antwort). Sie gibt an, dass sie den Bedarf (Bereitstellung eines Down-
loaddienstes) bis Juni 2023 umsetzen wird.
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Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine und informiert die bedarfsmeldende Per-
son bzw. Stelle:

5.12 Umsetzung des Bedarfs durch das Kataster- und Vermessungsamt des
LandKkreises Rostock

Das Kataster- und Vermessungsamt des Landkreises Rostock informiert die Kontaktstelle des Landes
Mecklenburg-Vorpommern lber die erfolgreiche Umsetzung des Bedarfs. Der Geodatensatz ist nun
herunterladbar.
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Die Kst. GDI-DE aktualisiert das Ticket im GDI-DE Redmine und informiert die bedarfsmeldende Per-

son bzw. Stelle:
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